



葫芦烙画

文
摄
郝妙海



百姓故事

徐建峰,是我们武家庄村(今属晋源区)一个普通村民,也是我儿子的一个多年挚友。我和建峰的父母都熟识,因有这两层关系,我与建峰自然也认识。儿子曾多次与我谈起,说建峰的葫芦画得可好哩!由于没有直观印象,我只是听听而已,并没在意。

不料,今年开春后的一天,建峰竟给我抱来一个他画好的,约有35厘米高的大葫芦过来,说是专为我画的。同时,又从衣袋里摸出一个高约六七厘米的小细腰葫芦来,说是可带在身边,随时把玩。这样,我就第一次近距离见到了建峰的葫芦。

葫芦,在中国民间,是一个寓意十分吉祥的物件。建峰给我的这只葫芦,画了一个大肚弥勒佛,并题有“笑口常开”四个字,形象逼真、色彩柔和、寓涵丰富,我一下就喜欢上了。因居住的老年公寓空间有限,一时竟找不下个合适的安置地方。隔一日,建峰又专门给我送来一个专用的底座。老伴将平柜顶上的杂物归整了一下,才给这个宝贝葫芦腾出了一小片立身之地。虽与热水器、暖水瓶为伍,显得有点不伦不类,可推开房门第一眼就能看到它,也算无奈之下的不错选择了。

自从有了这只葫芦,我对建峰的葫芦画,便有了种一探究竟的欲望。前日下午,我给建峰打了个电话,确认他在家。于是,拐进了村里的高层住宅小区,叫开他家的门,便见迎面的客厅里,博古架上、阳台隔断的花格内,甚至鱼缸盖上,一眼望去,几乎全是古色古香的烙画葫芦。这些葫芦,大小不一,形状各异。高者,有一尺大几,矮者则不仔细看几乎找不到。其中大多为亚腰葫芦,但有的腰粗、有的腰细、有的肚圆、有的肚长、有的上下肚子差不

多一般大、有的却上下悬殊。还有无腰的,既有圆圆如球状的,也有像个扳不倒的……而这些葫芦,无一例外,全都烫了黄褐色、以人物居多的吉祥图案,并点缀了少量颜色。与送我那个一样线条流畅、形象逼真、色彩柔和,而题字与画面也配合得恰到好处,书画相得益彰。看着这些精美的作品,你绝对想不到,它们统统出自一个只有初中文化水平的农村人之手。

我掏出手机拍照的当儿,与建峰闲聊中得知,十几年前,我们村当时家家都还有个小院子,有一年,他在院中种了几株葫芦。秋后,摘了大大小小一堆。他觉得一个一个都十分漂亮,加上自己原本就对绘画很感兴趣,便琢磨着在这些葫芦上做文章。主意拿定后,他便收集资料,购置工具,从头学起葫芦画来。城改以后,小院被拆,他与一个朋友合伙买了个小挖掘机,开始承揽些小型土方工程。这么一来,种葫芦的地儿没了,但画葫芦的时间却多了。由于葫芦是曲面,画起来比平面难度大了许多,但他锲而不舍。买回葫芦后,借助网上学习的方便,不断练习,不断摸索,几年之后,终于学有所成,画出的葫芦越来越有模有样。再后来,他将自己画下的葫芦送给朋友,送给亲戚,也越来越有了名气,一些当地的葫芦画爱好者则寻上门来和他切磋、交流……

我笑着问他:“你的葫芦卖过没有?”他有点不好意思,答:“还真卖过!”原来,他有个亲戚在一家港资企业工作。有一次,这名港商欲返港探亲,不知带什么礼品好。这个亲戚便向其推荐了建峰的葫芦。没想到那港商一见便赞不绝口,一下子便订购了6个。我笑问:“价钱肯定不低吧?”他笑而未答。



“潮妈”的晚年课

母亲今年72岁,是个身材矮小的老太太。

每天早晨,母亲一起床就得吃降压药、量血压,然后做早饭。饭后,气定神闲地喝下一碗中药和一大把西药片,看着都让人心疼。母亲却很乐观,笑呵呵地说:“习惯成自然,时间一长就不觉得苦了。”然后拖着老寒腿按时到楼下参加晨练,结束后去超市买菜准备午饭。中午我和孩子一到家,就能吃上香喷喷的饭菜,都说家有一老如有一宝,真是一点不假。

母亲一闲下来,就到阳台栽花弄草,大多是吊兰和长寿花之类的普通品种,她精心地浇水施肥,修枝剪叶。甚至在雨天,不辞辛苦地将花草搬到楼下,说是淋了雨水可以长得更

好。看到母亲不停地忙碌,我劝她少养几盆,要多休息才有利于身体。母亲却说:“人活着就要多劳动,才能有精气神!”

母亲不仅爱劳动还爱学习,经常戴着老花镜练字。一边练习一边说:“你们小时候,我经常给你爸写信,自从你们学会写信,我就把笔丢了,现在重新练一练,免得在银行签名时候写得难看。”坚持一段日子,母亲歪斜的字体变得越来越工整。她还将一些家常菜谱,详细地抄录下来,按照步骤做给我们吃,每次吃完儿子都竖起大拇指:“姥姥,做得太好吃了,你真棒!”母亲就心满意足地笑了,信心十足地继续查菜谱。

最近,母亲又迷上了用手机上

网。由于年纪大记性不好,经常忘记如何操作智能手机,但是母亲一点也不灰心丧气,总是及时地请教我们。渐渐地,母亲可以熟练地搜寻自己喜欢的相声小品和一些热门电视剧。她感慨地说:“有网络真好,想看几集电视剧就看几集。”我笑着打趣她:“妈,你是一个时髦老太太,按流行说法就是‘潮妈’,努力地与时俱进,不与社会脱节呢!”母亲自豪地说:“做人就要活到老学到老,不能啥都依赖孩子们。”

母亲的一席话让我感动和钦佩之余,不由自问,假如自己到了古稀之年,能否像母亲这样平凡而不平庸地过好每一天。母亲用她朴实的言行,给我上了一堂生动的晚年课。

王文莉



我的退休生活

韩长绵

早在学校读书时,我就有意识地培养磨炼自己的读写能力,购买书籍报刊,积累资料。

这两方面的准备到我1997年底退休时,都已经取得了可观的成果。在各类报刊发表诗歌、散文等作品两千余件,并于1980年先后加入了山西省作家协会和民研会,成为会员,这说明我的文字功底与写作水平有了提高。几十年里积累了报刊500多种,书籍3000余册,有的读过,有的根本未及过目,这些足够我余年啃读和咀嚼的了,况且还要不断地订阅和购买呢。

拥有了这两大基础,我的退休生活自然就丰富多彩了。每天,我除了锻炼身体参加些娱乐活动,干些力所能及的家务外,就流连徜徉于我的书山报海之中,有品不尽的乐趣,淘不完的宝贝,虽说多是些陈报旧刊老书,但目之所及皆有吸引力与新鲜感。一旦受到触动来了灵感,我就立即展纸爬格,记下所思所感所悟,或诗歌或随笔或散文便跃然纸上,每当在文末写上日期之后,伸个懒腰,便有一番成就感涌上心头,一种春风得意的模样挂在脸上,别人不知,我却独享惬意。

光阴荏苒,眨眼退休20多年了。说起我的退休生活,简单而又丰富,平淡而又灵动,枯燥而又欢乐。简单者每天老三样锻炼、读书、写作,周而复始;丰富者同为老三样内容则各有侧重,多姿多彩。平淡是按部就班没有大起大落;灵动是因兴而动因趣而异每天都有新花样。常常因绞尽脑汁遣词造句而感到枯燥;又常常因一首诗一篇文章的诞生或发表而兴奋采烈手舞足蹈。经过初步清点,退休后每年发表“豆腐块”七八十件以上,20多年来又有千余件小文章面世。

20多年的退休生活让我切切实实体会到,读写人生,是快乐的人生,是趣味盎然的人生,是老有所乐的人生。难怪众多老友都对我的晚年生活钦羡有加,他们说,“我们退休后整天无所事事,你倒过得满充实、满快乐、满滋润的,早知如此,何不当初也像你那样早点准备,多一两手活法呢。”



在王莽岭看日出

冯喜玲

前段时间,我们一行31人参加了王莽岭两日游。王莽岭景区,位于山西省晋城市陵川县东南部古郊乡境内,因西汉王莽追赶刘秀到此地安营扎寨而得名。偌大的景区里,我们30多人在崇山峻岭中蜿蜒穿行,尽情享受这山中清新甜美的空气,惊奇这崇山峻岭的雄伟壮阔。

王莽岭壮观之处,莫过于日出。每逢晴日,峰峦沉浸在鱼鳞般茫茫云海中,从灰蒙蒙至五色染云至金鳞闪耀,一轮红日冉冉升起,一时间霞光万道,群山尽染,其磅礴辉煌之势,一如泰山之顶。

此次旅游最让我们向往的就是到王莽岭极顶峰看日出,拍摄日出的一刹那奇景。凌晨4时30分,我们从客栈出发,两辆小车分5趟将我们送到离观日台不到3公里处,大家开始徒步向极顶峰跋涉。好在到观日台的路虽是山路,却都是柏油铺就,虽然山里没有路灯,但漫天繁星也为我们照亮。我们分批结伴前行,凌晨5点多走到观日台,太阳还未出来,先到的同伴已找好最佳拍照位置,静静地等着。出发时导游就告知大家,太阳在早上6时17分左右就会升起,我们聚精会神地盯着远处的山峰,生怕一眨眼就错过了。接近6时的时候,东面的山峰开始泛红,渐渐地那一抹红慢慢升高,像变魔术般拉开帷幕,此刻的太阳仿佛和我们捉迷藏,眼看就要跳出来,突然一团黑云将它笼罩,我们的心都揪起来,难道日出的这一刻和我们无缘吗?好在,乌云遮不住太阳,紧张等候了3分钟后,太阳驱散了乌云,在山的尽头跳了出来,初升的太阳非常奇妙,它的万道光辉与即将消失的黑夜交汇,阳光的温暖与夜间的清冷融和,让人顿生敬意。

看!录像的、摄影的,相机、手机都对准了等待多时的这一刻。太阳出来了,火红的太阳冉冉升起,万道霞光照亮沟壑纵横的高山峻岭,观日台上空一片光明。在王莽岭极顶峰上,我们感受到太阳的抚慰,收获了日出东方的无穷力量,把这一切都收藏在我们的相册中。

好神奇的王莽岭,好美的山西!



图片来源:百度网